

# 福安: 小食堂装着“大幸福”

□ 蒲允静

“家是福安,老有颐养。”在福安,这句话不仅仅是一句口号,更是嵌入街头巷尾、融入日常生活的温暖实践。这份温暖,尤为集中地体现在一处处为老人们撑起的“互助孝老食堂”里,它们用一蔬一饭,暖了老人们的胃,更暖了他们的心。

12月1日,走进穆云畲族乡上村村孝老食堂,老人们正有序地排队取餐,脸上满是惬意的笑容,食堂内充满了烟火气与幸福感。

在这里,孝老食堂不仅仅是一个吃饭的地儿,更是老人们“饿不着、有依靠”的安心港湾。这个80平方米的空间,以“小食堂”服务着“大民生”。对于村里的孤寡、困难老人,村集体专门进行餐费兜

底,确保不让一位老人因生活困难而断了热饭。

“天天来都有热饭吃,还能和大家聊聊天,心里很踏实。”今年88岁的上村村村民雷志发,道出了这项兜底政策带来的获得感。

而作为“福建省五星级农村幸福院”的赛岐镇宅里村孝老食堂,饭菜合老人胃口,收费更是实在。这里装着“不让一个老人掉队”的贴心,是幸福院里最实在的“幸福味”。

走进宅里村孝老食堂,侧边墙上悬挂的《孝老食堂运营规范》《食材采购台账》让人一目了然。志愿者们每日严格核对食材清单,确保饭菜新鲜,收费又公开实在。

这里的幸福有着清晰的标

准:60至79岁老人每月仅需300元,80岁以上老人则完全免费。“我今年82岁,这个食堂办了后,我来这里吃三四年了,味道很好,做得也很好。”赛岐镇宅里村村民陈石金欣喜地说。

另一位75岁的老人补充道:“一个月300元,一天三顿都有热饭,还能和老朋友聊天,身体都比以前好。儿女在外打工也放心了。”

赛岐镇宅里村互助孝老食堂负责人陈顺光介绍,食堂还提供送餐上门的服务,确保不让一个老人掉队。同时,食堂还配备了老人活动的地方,有阅览室、老人书画室等,让老人老有所得。

一菜一汤品出民生温度,



老人在赛岐镇宅里村互助孝老食堂内就餐

一粥一饭尝出幸福滋味。

福安互助孝老食堂的蓬勃发展,得益于“政府搭台、村居承办、居民互助、个人自愿、梯度收费、社会参与”的成功模式。2024年,福安市政府进一步加大扶持力度,新建食堂最高可获8万元补助,运营期间每月最高还可获得12500元

补贴。强有力的支持结出硕果。

截至目前,福安市已建成160多个互助孝老食堂,累计服务老人超400万人次。这些散布在乡间的“小食堂”,正承载着老人们的“大幸福”,成为福安乡村振兴图景中最为温暖亮眼的一笔。

## 竹林生金 乡野焕彩

□ 张颖珍

闽东群山深处的占西坑自然村,距离福安市区近40公里,曾是个不通水泥路、网络信号稀缺的“空壳村”,残垣断壁间仅有16位老人守望相助,大片田地抛荒,杂草漫过晒谷场,静得只能听见山风掠过竹林的呜咽声。谁也没想到,几年后,这里会因一个人的归来,变成创业热土、致富家园。这个人,就是上白石镇里垄坑村党支部书记、村民委员会主任陈清。

“看着家乡一天天衰败,心里像被针扎一样。”作为土生土长的占西坑人,陈清在外打拼多年,事业有成却始终牵挂着故土。2008年,他邀请国内著名乡建专家到占西坑村,想为村里发展提一些建议和方向,不承想,专家到村里转了一圈后,断言其为“即将消亡的村庄”。这一结论深深刺痛了陈清,彼时的他毅然做出一个改变人生轨迹的决定:放弃城市工作,回乡创业,守住这片承载着乡愁与根脉的土地。

“我养过肉鸽、开过猪场、种过茶,真切体会到创业的艰辛与不易。”返乡之初,陈清将此前的创业经历投射到占西坑村的发展上,他依托占西坑村丰富的竹林资源,先后投入1600多万元,建成360亩竹酒基地,成立福安市占西坑农民生态养殖专业合作社。2013年,占西坑村的“青创竹筒酒”面世,销量一路走俏,也为此后众创空间的成立积累了原始资本。

2015年,“大众创业,万众创新”掀起热潮时,陈清看到了青年创业的无限前景。他发现,许多返乡青年和农民工想回农村创业,却苦于没有土地、缺乏技能;而村里的闲置资源和优良生态,正是创业的宝贵财富。当时任福安市青年创业协会会长的陈清,做出了一个影响深远的决定:把众创空间建回自己的家乡。

创业的第一步,是唤醒沉睡的土地。陈清在占西坑村及周边村庄流转4000多亩地,并提前规划适宜土地发展的产业,提高入驻项目实践成功率。他又投资30多万元,在山涧上建起一幢244平方米的小楼——一楼是创业者生活区,二楼是展示会客厅和培训室,占西坑乡村众创空间就此诞生。

彼时,质疑声也随之而来:“这么偏的地方,谁会来创业?”“光有场地,没技术没市场,还不是白忙活?”……

陈清用行动回应质疑。他从青创协会70多个储备项目中,精选出适合乡村发展的优质项目,又组建了由行业专家、会计师、市场专家组成的评审团队,对创业者进行严格筛选和“保姆式”陪伴指导。

他结合自身创业与辅导青年创业的经历,提出“1243”工作机制——以脱贫致富为1个目标,搭建2种帮扶模式,组建4支专业队伍,配套3套实施方案。这套机制的核心智慧在于“自我造血”:通过培育返乡

青年创业项目,引导成功创业者加入创业扶贫服务队反哺社会,再将品牌与平台收益持续投入公益事业,让乡村创业生态形成良性循环。

2016年,本村青年陈家乐为给家庭分担负担休学返乡,在陈清的支持下选择了虫草土鸡养殖项目。陈清不仅提供成品鸡苗,还承诺以保护价统一收购产品,种苗款在收购时抵扣。陈家乐每天六点多起床喂鸡、捡蛋,600只土鸡让他年收入两万多元,还注册了自己的生态农业公司。越来越多创业者慕名而来,沉寂的山村渐渐热闹起来。

“他不仅免费为我提供8箱种蜂,还安排技术指导,让我习得养蜂技艺。”贫困户王锦荣因患病不能从事高强度劳动,在陈清的鼓励下钻研“树上养蜂”技术。养蜂让他摆脱贫困,并拥有了自己的事业;返乡农民工王立钱种植100多亩原生态朝天椒,陈清帮他拓展思路,以传统技艺制作辣椒油,通过体验式制作和限量供应打响品牌;村民郑金凤看中空白市场,在村里养起白鹭……曾经荒芜的田地山林,如今一片生机勃勃。

2019年,占西坑乡村众创空间升级为乡村振兴产业园,这标志着陈清的乡村创业实践迈入新阶段。

资金、技术、市场是乡村创业的三大“拦路虎”,而陈清的“慈善+众创”模式正是破解难题的钥匙。“搞懂政策、明晰定位、对接需求,才能实现多方共赢。”陈清如是说。他借助慈善公益力量,凝聚爱心企业家、农技专家、公益志愿者,搭建起功能完备的平台。在媒体宣传带动下,平台形成了良好的品牌效应与公信力,原本稀缺的资金主动汇聚,专业的技术人才上门帮扶,广阔的市场渠道自然打通。如今的占西坑,油茶压榨的香气弥漫村落,传统烧酒的酿造工艺得以传承,芙蓉李、黄金地瓜等特色农产品声名远扬。林下经济产业园蓬勃发展,曾经的创业“死结”被一一解开。

2021年,陈清的故事迎来了新的篇章。在上白石镇里垄坑村的换届选举中,他脱颖而出,被选举为村党支部书记。“乡村振兴产业园的服务范围已不再局限于占西坑自然村,我们以实实在在的孵化成功率吸引团队入驻,用实打实的落地项目促进乡村振兴。”陈清信心满满。截至目前,占西坑村乡村振兴产业园孵化成功的项目已成功辐射带动6个乡镇30多个村庄高质量发展。

“新时代乡村创业青年,要有家国情怀,守得住寂寞,脚踏实地,坚韧不拔。”这是陈清对青年创业者的期许,也是他自身的真实写照,他在这片曾经被遗忘的闽东乡野,书写了一段青年扎根乡土、带动乡亲共富的动人篇章。

初冬时节,走进溪柄镇立峰村的千亩产业基地,茶山叠翠、果实缀枝,一派生机盎然。福安市乡村振兴特聘指导员马定国正和农户们一起察看油茶长势,不时指导注意事项。

马定国这位曾放弃国企优渥待遇返乡创业的“新农人”,十余年间不仅修通了进山道路,盘活近千亩荒山资源,还牵头成立合作社,推动农文旅深度融合,让曾经闲置的荒山变成了村民的“致富山”。

乡村振兴,关键在人。近年来,福安市秉持“实用即人才”的理念,打破地域、身份、行业等界限,面向全社会广纳贤才,将农业专家、文旅策划人、创业青年等各领域优秀人才纳入特聘指导员队伍,以“一人一村”“一人多村”“多人一村”等方式,精准对接乡村发展需求。

### 科技助产 远见增收

产业是乡村振兴的根基。福安市乡村振兴特聘指导员立足各村产业短板,将科技要素深度融入农业生产各环节,推动传统产业告别“看天吃饭”,走出一条提质增效、联农带农的新路子。

晨曦初露,坂中畲族乡坑下村的集约化育苗中心已是一派繁忙,福安市乡村振兴特聘指导员李丽林正在指导农户操作智能育苗设备。“通过手机App就能实时调控大棚温度、湿度和光照,让育苗从‘看天吃饭’走向标准化生产。”她一边演示一边介绍。

坑下村是农业农村部“一村一品”示范村,却长期受困于传统育苗方式的局限。李丽林到村后,便一头扎进田间地头摸清产业底子,又辗转走访省内外12家研究所与企业,历时半年多设计出一套节本高效的工厂化育苗大棚方案。如今,育苗中心使用智能化设备,菜苗成活率提高15%以上,成本降低20%,日光温室使用效率提升30%。

“传统育苗得经过两三次移栽才能成苗,不仅影响菜苗开花结果,缩短生育期,还会导致种植的蔬菜早衰、减产。”李丽林告诉记者,现在通过智能化育苗,既提高了成活率,菜苗质量也大大提升。

“种得好只是第一步,卖得好才是关键。”李丽林表示,下一步将依托智能化大棚育苗改良蔬菜品种,打造“坑下村”种苗品牌,

福安积极探索建立乡村振兴特聘指导员制度,助力乡村振兴“加速跑”

□ 秦红丽

兴业惠民

秦红丽

秦红丽